
Din Basarabia 
- Rominii şi chestia agrară -

In Basarabia, ca şi in tot Imperiul Rus, centrul de gravitate al vieţii 
publice se află astă-zi în chestiunea agrară, care acolo ia caracterul 
unei chestiuni curat romîneşti. Şi nu numai pentru că majoritatea covîr
şitoare a populaţiunii e romînească. 

In polemicile sale împotriva .Basarabiei", dl. P. Cruşevan a afir
mat de mai multe ori, că în Basarabia sînt numai vr'o 800,000 de Romîni. 

E intereşant, socot, să lămurim această chestiune, chiar după datele 
oficiale ruseşti. 

Ultimul recenzămînt general al populaţiunii fn Rusia s'a făcut în 
1897, şi atunci s'a constatat că populaţiunea romînească se urcă la 1,126,000 
de suflete '). 

Populaţia totală a Rusiei la 1897 era de 129 milioane. De atunci, 
Comitetul central statistic al Imperiului, \inînd seama de excendentele naş

terilor asupra morţilor, a evaluat, pentru 1 Ianuarie 1904, populaţiunea 

Rusiei la 144,200,000 '). Din datele publicate de acest Comitet rezultă, 
că creşterea anuală a populaţiunii în Rusia întrece două milioane, adecă 
este mai bine de 1, 5% faţă de populaţi unea totală. (Prin urmare as
tăzi aceasta trebue să atingă aproape 150 milioane). 

Dacă vom admite pentru Romînii Basarabeni (cari de sigur, nu 
sînt dintre populaţiunile mai puţin prolifice ale Imperiului) acelaşi pro
cent de înmultire,-e vădit, că după statistica oficială rusă trebue să 

numărăm astă-zi în Basarabia cel puţin 1,300,000 de Romîni. 
Dar nu trebue să uităm, că-neexistînd deosebire de credinţă în

tre R·omîni şi Ruşi, şi toate şcolile din Basarabia fiind excluziv ruseşti 
-toţi cei trecuţi prin şcoală, cei ce au învăţat ruseşte şi mai ales toţi 
orăşenii,-deşi în toate oraşele şi chiar în Chişinău s'au păstrat încă ma
halale curat romineşti,-sint socotiţi ca ruşi în toate actele oficiale. 

Şi 'de sigur, sîntem mai prejos de realitate, dacă vom admite că 

1) Vezi Statesman's Yea:r·book (Scott Kellie) for 1906, p. 1316. 
2) Ibid, p. 1315. 
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numărul Rominilor, ce din această cauză n'a fost înregistrat de statis
tica oficială, se urcă la cel puţin 300,000. 

Avem dar tot dreptul să susţinem că numărul total al Romînilor 
în Basarabia e cel puţin de 1,600,000, adică 73% din populaţia totală 

(2,300,000), şi, de sigur, in realitate şi mai.mare. 
Dar dacă vom ţinea seamă, că, la ţară, elementele străine nu se 

găsesc de cît la extremitatea de Nord a provinciei (Rutenii din Nordul 
judeţului Hotin) şi în partea ei de sud (Nemţii în judeţele Akerman şi 
Izmail, Bulgarii, Ruşii şi Sirbii, de asemenea în Akerman, Izmail, şi 

puţin în sudul judeţului Benderi),-atunri ni se va lămuri că toată ţără
nimea în masă compactă, din sudul judeţului Hotin, peste tot în jude
ţele Soroca, Bălţi, Orheiu, Chişinău, şi nordul judeţului Benderi,-e cu
rat rominească (puţinele elemente străine, răsleţite printre ea, sînt romî
nizate, sau pe cale de a se romîniza). 

Mai departe. Chestiunea agrară, în toată ascuţimea ei, nu se pune 
decît aproape excluziv pentru ţăranii romini. Elementele străine sau sînt 
aşezate în oraşe, sau formează o populaţiune rurală privilegiată (afară 

de Rutenii din Hotin, pe cari stăpînirea rusească i-a găsit aşezaţi în păr

ţile acele). 
In adevăr aceste elemente au fost aduse în Basarabia, între 1812-

1842, de către guvernul Rus, care a creat acolo diferite colonii în păr;ile 

de sud, mai rar populate, inzestrîndu-le cu pămînturi îniinse,- pănă la 
60--70 hectare de cap de familie, şi scutindu-le, pentru cincizeci ani, de 
plata dărilor şi îndatorirea serviciului militar. Vădit, că pentru aceste pc
pulaţiuni problema agrară are cu totul altă însemnătate decit pentru po-
pulaţiunea baştinaşă, romînească. . 

Sîntem deCi în drept să vedem în problema agrară din Basarabia o 
chestiune rominească. 

Împrejurările speciale, in care ea ·poate fi rezolvită, îi dau o însem
nătate·, din punctul de vedere naţional romînesc, şi mai mare încă decît 
se poate părea din cele spuse pănă acum. 

Întreg teritoriul Basarabiei cuprinde aproape 4';. milioane de hec- . 
tare (4,437,570=4,064,052 desetine),-adică ~it o treime din Romînia (13 
milioane hectare). 

Din această întindere aproape un milion (924,569) de hectare for
mează cuprinsul judeţului Izmail, în care au fost fuzionate cele trei ju
deţe romîneşti, răpite din nou după răsboiul din 1877,-iar restul de 3-'j, 
milioane de hectare se repartizează între cele şepte judeţe ale Basarabiei 
vechi. In articolul de faţă nu ne vom ocupa de judeţul Izmail, în care 
sînt alte condiţiun(, o populaţiune mai rară şi mai amestecată, şi care şi as
tăzi trăeşte sub regimul legii romineşti de împroprietărire, din 1864 
(cu deosebire, că acolo la 1894 nu s'a mai prelungit terminul de inalie
nabilitate a pămînturilor ţărăneşti). 

După datele oficiale, această întindere de 3 '/o milioane de hectare 
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se împarte între diferitele categorii de proprietari după cum urmează 
(în cifre rotunde): 

Proprietatea privată . . 
Moşii mănăstireşti. . . 

1,400,000 hect. 

Proprietăţile statului, judetului, persoanelor morale etc. 
180,000 
170,000 
300,000 Proprietăţi răzăşeşti . . . 

Pămînturile ţăranilor. . . 
La prima vedere aceste 

1ui în Basarabia. 

1,450,000 "'). 
cifre desmint nevoea de pămînt a ţăranu-

În adevăr răzăşii şi ţăranii au împreună, după aceste date, 1,750,000 
de hectare; adică-în Basarabia fiind aproape 300,000 de familii ţărăneşti 
:şi răzăşeşti-asupra fie-cărui cap de familie cade în mijlociu cite 5, 8 
l1 ectare, -un vis pentru ţăranul romîn din Regat! 

Mai mult. Să socotim chiar că prntru 'o gospodărie ţărănească să
nătoasă e nevoe de acea normă, pe care a admis-o guvernul rus la im
proprietărirea ţăranilor "liberi" din Basarabia în 1868 (emanciparea ţăra

nilor în Rusia, din 1861, n'a atins Basarabia, decît în ce priveşte pe ţigani, 
de vreme ce ţăranii noştri clăcaşi nu mai erau atunci .şerbi", în înţelesul 

acestui cuvint pentru ţăranii ruşi,-dînşii erau socotiţi .liberi"), cînd s'a 
împărţit din cele 744 moşii boereşti 641,000 hectare între 80,555 familii 
!ărăneşfi, adică ceva mai mult de opt hectare de cap de familie. 

Atunci acele 300,000 de familii ţărăneşti în Basarabia actuală ar a
vea nevoe astăzi de 2,400,000 de hectare, adică,-adăugîndu-se la întin
·derea proprietătilor ţărăneşti şi răzăşeşti acea a moşiilor monăstireşti, ale 
statului, etc. (350,000 h.), a căror atribuire clasei ţărăneşti nu ar corystitui 
nici o greutate,-ar remînea de ingrijit, pentru îndeplinirea normei de 8 
l1ectare, răscumpărarea încă de cel mult a 300,000 hectare din proprie
-tăţile private, ceva mai mult de 20°(,, din întinderea totală a acestora. 

Chiar această situatiune nu ar fi avut în sine nemic tragic. La re
:zultatul dorit am fi putut ajunge relativ uşor, prin îmbunătăţirea meca
;nismului Băncii Rurale, chiar fără să fie nevoe de expropriere silită. 

Mai mult. In faţa acestor cifre brute adversarii reformei agrare in 
"Basarabia au putut susţine cu oare-care aparenţă de succes,-cum de 
·pildă a făcut vestitul "boer moldovan", ce şi-a ticluit un nume în .ov", d. 
Semigradov, în adunarea zemstvului Chişinăului în anul acesta;-\) că 

·fie-care creştere a populaţiei nu poate mereu justifica tot noi expropieri; 
2) .că "pămînturile nu se inmulţesc" ; 3) că în cei mai din urmă 40 ani 
intensitatea culturii a crescut şi ea, şi prin urmare norma de la 1868 tre
bue să fie redusă; 4) că dacă am reduce-o numai la şepte hectare pentru 
.un cap de familie, toată nevoea ţăranului s'ar putea satisface numai prin 
,împărţirea moşiilor m;lnăstireşti etc. (350,000+ 1 ,750,000=2,100,000 hec-

. , 

1) Vezi • ,,(nterial pcn_t,:u !leslega1·ea ~hestiei. Oflra·~c ·în Bas~u:a~ia" 
,ju ziarul • Ba;;arahia" rliu ChiŞlllnu, No. 22 ŞI 26, dm l!l06; a ro socotit msa 
Jn hectM·e iU Joc ue cle.~etine, Şi Ulll indreptat cite·Va gre:;:eli de Cdlcul. 
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tare pentru 300,000 de familii), fără să se atingă proprietatea privată,

cel mult s'ar cere repartizarea mai dreaptă a pămînturilor intre ţărani. 
Din nenorocire toată această argumentaţie se împrăştie ca fumul, 

dacă ne uităm mai de-aproape chiar la cifrele oficiale. 
Din capul locului, ne izbeşte faptul, că în judeţul Akerman pro

prietatea "ţărănească" are intinderea de 570,000 de hectare, adică 40'1,'0• 

din intinderea totală a proprietăţii ţărăneşti, rilmînînd pentru cele
la_lte şese judeţe numai 60% ! Şi in acest judeţ ţăranii au aproape de pa
tru ori mai mult pămînt, decît ceilalţi proprietari (170,000 hectare). 

Dacă ne uităm la celalalt judeţ din sudul provinciei, Benderi,-ve
dem că acolo .\ăranii" incă au 320,000 hectare, adică 23% din întinde
rea totală, şi tot cu mult mai mult decît marii proprietari (200,000 hect.) 

In. aceste două judeţe, prin urmare găsim 63°/0, aproape două treimi,. 
din proprietatea ţărănească totală în Basarabia, pe cînd pentru celelalte· 
cinci judeţe rilmîne numai 37~;0 , o treime! Şi adăugăm, în aceste din urmă 
judeţe, ca regulă proprietatea ţărănească e cu mult mai restrînsă decît cea-· 
laltă (în judeţul Bălţi, d. p. care e aproape egal ca întindere cu Benderi,. 
ţăranii au 200,000 h., pecînd proprietarii mari 300,000 h.) 

Cum se explică aceasta? 
Prin faptul, că în statistica oficială sint cuprinse intre pămînturile 

"ţărăneşti", şi acele care au fost date coloniştilor străini, aduşi, cum am 
arătat mai sus, mai ales în judeţul Akerman, şi mai puţin în judeţul 

Benderi. De aci situaţia excepţională a acestor judeţe. 
Dar coloniştii aceştia sînt .ţărani" numai doar după terminologia 

administrativă rusească, dar în realitate sînt mici .moşieri" cari mulţu· · 

mită avantajelor arătate se află in condiţiuni cu totul deosebite, şi de fapt, 
de pildă, Nemţii din Alcerman au reuşit să pună mîna pe mai mull 
de jumătate din moşiile m3ri ale judeţului. Necontesiabil avem a face deci 
cu o clasă privilegiată. . 

După datele oficiale pămînturile coloniştilor au următoarea întin
dere ') : 

Ale Bulgarilor--350,000 hectare; ale Nemţilor--150,000 hect; ale 
Francejilor (colonia Chabot, jud. Akerman înfiinţată Ia 1823), Sîrbilor,. 
Ruşilor împreună --peste 100,000 hectare. 

· In total ajungem la vr'o 600,000 hectare, cu care trebue să scă-
dem proprietatea ţărănească, şi să le socotim împreună cu proprietatea 
cealaltă privată. 

Mai departe. Şi din proprietă(ile răzeşeşti, s'au format în multe părţi 
ad.evărate domenii, şi dacă, pentru aceste motive vom reduce cele 300,000· 
hectare răzeşeşti, numai cu 50,000 hect.,-sîntem, desigur, mai prejos 
d~ realitate. 

lat~-ne deci departe, n~: .. numai de norma dela 1868, dar chiar de: 
acea redusă, de 7 hectare! 

.Husaruhia~. No. 22. 
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In adevăr, făcînd pe temeiul acestor date rectificarea cifrelor ofi-
·ciale de mai sus, ajungem la următorul rezultat: 

Proprietatea privată (cu a coloniştilor)-2,050,000 hedare; 
A statului, miînăstirilor etc. . - 3.50,000 
Pămînturile ţărăneşti ( răz;lşeşti). . -1,100,000 " 
Cu alte cuvinte, pentru a realiza norma recunoscută necesară Ia 

1868, ţărănimea ar . avea astă-zi nevoe de 1,300,000 hectare, şi chiar 
pentru norma redusă, de şepte hectare,-de un milion de hectare! Ceeace 
însamnă , că chiar după împărţirea moşiilor mănăstireşti şi ale statului, 
.ar trebui să recurgem la proprietăţile private pentru 950,000 hectare, (în 
cazul al doilea-pentru 650,000 hect.)- o deplasare de proprietate ce 
·Cu greu s'ar mai putea săvîrşi numai cu lljutorul Băncii Rurale. 

Conflictul de interese economice, între ţărani şi moşieri, ce se naşte 
·din situaţia descrisă, se complică printr'un conflict de interese naţionale. 

Din analiza precedentă rezultă, că nevoea cea mare de pămînt o re
simt aproape excluziv ţăranii romlni, din acel masiv rominesc, în care 
la sate aproape nu se găsesc elemente străine. 

În al doilea rînd rezultă, că situaţia ţărănimii rominc s'a ingreui;~t 
mai ales mulţămită faptului, că politica de colonizare a guvernului rus 

.a înstrăinat peste 600,000 hectare din solul naţional, creind o clasă stră-
ină de săteni privilegiaţi. · 

Şi pe cine au ţăranii romîni în faţa lor, chiar In afară de colo
niştii străini ? 

În cea mai mare parte, pe moşierii tot străini,-(nu vorbesc aci de 
;sentiment naţional, pe care nu l'au păstrat din familiile vechi boereşti 

decît vr'o patru, cinci, cel mult zece în toată Basarabia),-venetici din 
toată lumea, dar mai ales Armenii din Galiţia, în mînele cărora a intrat 
·cea mai mare parte din moşiile 'boereşti. Sint cunoscute familii de aces
tea, ca Demeanovici; Şimanovici, Ohanovici etc., cari au venit goi 
în Basarabia acum trei patru decenii şi astă-zi posedă moşii de cîte 
zeci de mii de hectare. 

Şi moşierii basarabeni, în ce priveşte proprietatea lor se arată tot 
·atit de nemernici ca şi cei din Regat: Mai mult de jumătate din întin
derea proprietăţilor mari, 770,000 hect., e arendată pe termene lungi de 
·cinci, zece, cincisprezece şi mai mulţi ani,-mai ales la evrei; 270,000 h. 
se arendează cu anul, şi în condiţii groaznice, cu 60, 80 şi chiar peste 
o sută lei (în Hotin) ţăranilor, şi numai vr'o 350,000 de hectare, abia 
25%, se agricultează de înşişi proprietarii, ~şi aceştia sînt de obiceiu 
Armenii sau Polonejii. . 

in aceste împrejurări sîntem în drept să spunem, repet, că ches
tiunea agrară e o chestiune rominească, adică ea nu se prezintă numai 
ca o luptă pentru îmbunătăţirea soartei muncitorilor pămîntului, ci şi ca 
lupta elementului băştinaş pentru păstrarea pămîntului strămoşesc, ca 

·lupta în potriva înstrăinării solului naţional. 
Un popor ce s'ar lăsa desrădăcinat de pămînt e condamnat să 
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piară. Şi în Basarabia măsura, în care reforma agrară ar reuş1 sa mă
rească proprietatea pămîntului, ar însemna în acelaşi timp şi măsura, în 
care romînismul îşi va păstra legătura cu străvechia lui moşie. 

Şi în lupta aceasta, lupta naţională, în înţelesul adînc al cuvîntu
lui, moşierii de origine romînească, de nu ar fi chiar atît de înstrăinaţi 

sufleteşte, se coalizează, din interes îngust de clasă, cu toţi duşmanii 
poporului romîn din Basarabia ... 

Aceste fapte ne lămuresc pe deplin în privinţa motivelor, care au 
îndemnat partidul naţional-democratic din Bas;uabia să adopte progra
mul agrar, ce a fost publicat în No. 12 dil) .Basarabia •. Fără să mai 
vorbim aci de primejdia, ce ne-ar ameninţa pe noi, Romînii, dacă în ce 
priveşte problema agrară, partidul nostru naţional nu şi-ar fi însuşit cel 
puţin soluţiile, pe cari le făgăduesc ţăranilor elementele progresiste mo
derate din Rusia . 

• Boerii", cari ar vrea să servească neamului lor, trebue să înţe

leagă această situaţie şi să între în rîndurile partidului naţional demo
crat. Pentru aceasta nu li se cer jertfe mai mari decît acele, la cari au 
consimţit proprietarii ruşi, din partidele progresiste. Dar pănă acum în 
zădar îi aşteptăm ... 

Ast-fel fiind lucrurile, e lesne de înţeles, ce răsunet poate avea fn 
Basarabia predica de înfrăţire cu .boerii" adresată peste Prut de către 

naţionaliştii din Regat, pe cari necunoştinţa desăvîrşită a împrejurărilor 
locale nu-i ÎJllpiedică să dea îndrumări de sus, luptătorilor ce, cu jertfa 
libertăţii şi a vieţii lor, chiamă la o viaţă nouă milioanele de suflete ro
mîneşti, uitate aproape de un veac, de tot restul neamului. .. 

M. Costea. 

P.S. Guvernatorul Basarabiei, d. Haruzin, plănueşte editarea la 
Chişinău a unui ziar oficios in romineşte, pentru a lupta în potriva ten
dinţelor democratice şi, negreşit, .revoluţionare şi separatiste" ale .Ba
sarabiei" d-lui Gavriliţă. Se zice, că Ministerul de Interne a primit cu 
multă simpatie planul d-lui Haruzin şi i-a făgăduit un ajutor material, 
serios. 

Într'un ceas bun ! Considerăm şi aceasta ca un triumf al cauzei ro
mîneşti într'o provincie, unde pănă acum un an şi colecţiunea ~ Dorului" 

era considerată ca o scriere .subversivă" şi unde copii de şcoală, care 
ar fi îndrăznit să vorbească . între ei în limba lor, erau nenorociţi pen
tru toată viaţa. 

• 
Deputaţii congresului preuţesc din Basarabia au supus aprobării 

preasfinţitului Vladimir, episcopul Chişinăului şi al Iiotinului, rezoluţiu
nea congresul.ui de a se introduce în programul Seminariului din Chişi-
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nău, ca obiecte de studiu, învăţămîntul limbii romîneşti şi al cîntării bi
sericeşti .moldoveneşti", după programul elaborat de o comisiune a con
gresului. 

* 

"Basarabia", No. 29, ne aduce vestea tristă, că colaboratorul ei, Pin
tilie Cubolteanu, e greu bolnav. "Boala colaboratorului nostru,-spune 
.ziarul Basarabean,-se trage dela îmhisoarea timedă şi întunecoasă, unde 
.a fost nevoit de administraţie să stea" ... 

Dorim tînărului şi inimosului confrate dela "Basarabia" însănătoşire 

grabnică, pentru ca cu puteri nouă să poată lupta pentru ridicarea şi lu
minarea neamului. 


